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خبر اقتصادی

معاون بانک مرکزی ادعا کرد:
تحقق رشد اقتصادی 6.2 درصدی

با بسته سیاستی مهار تورم
معاون بانک مرکزی گفت: اقتصاد کشور رشد اقتصادی 
۴.۱ درصد در سال ۹۹، ۴.۴ درصد در سال ۱۴۰۰ و ۴ درصد را 
در سال ۱۴۰۱ تجربه کرده و در حال حاضر نیز رشد اقتصادی 
کشور در فصل بهار امسال به ۶.۲ درصد رسیده است که از 
متوسط سال گذشته نیز بیشتر است. به گزارش ایلنا محمد 
شیریجیان تاکید کرد: در معدود دوره‌هایی از اقتصاد هستیم 
که رشد اقتصادی فصل اول سال از متوسط رشد اقتصادی سال 
و متوسط رشد اقتصادی بلند مدت بالاتر ثبت شده است. در 
سال‌های اخیر، اقتصاد کشور رشدهای خوبی را تجربه کرده 
است. او مدعی شد: اگر اقتصادی بتواند رشد بالای سه درصد 
را در طی چندین سال متوالی تجربه کند، می‌توان گفت که از 

رکود اقتصادی خارج شده است. 
    

مدیر روابط عمومی شورا:
شورای رقابت مسئول بازار خودرو است

مدیر روابط عمومی شورای رقابت گفت: شورای رقابت 
اکنون مسئول بازار خودرو است و وزیر صمت به همین منظور 
اشاره به مسئولیت این شورا در سامانه یکپارچه داشته است. به 
گزارش خبرگزاری مهر سپهر توکلی اظهار داشت: به همت 
دستگاه‌های مختلف و البته دیگر فاکتورهای اقتصادی اکنون 
عرضه در نقطه پیش بینی شده قرار دارد و این مساله موجب 
آرامش بازار خودرو است. متاسفانه برخی اظهار نظرها و 

سوءتعابیر ناخواسته به بازار آسیب می‌زند.
    

بخشنامه بودجه سال 1403 منتشر شد
سازمان برنامه و بودجه کشور، امروز بخشنامه مربوط 
بودجه سال ۱۴۰۳ را منتشر کرد. یه گزارش تجارت نیوز 
بخشنامه بودجه سال 1403 کل کشور از سوی سازمان 
برنامه و بودجه به دستگاههای اجرایی جهت تهیه لایحه 
بودجه 1403 ابلاغ شد. این بخشنامه دارای هقت پیوست 
با عناوین: برنامه زمان بندی، ضوابط مالی، دستورالعمل و 
فرمهای تهیه و تدوین بودجه دستگاه های اجرایی  به صورت 
دوسالانه، دستورالعمل بودجه ریزی مبتنی بر عملکرد و 
برنامه عملیاتی دو سالانه،، دستورالعمل تهیه و تنظیم بودجه 
شرکت های دولتی، بانکها و موسسات انتفاعی وابسته به دولت، 
دستورالعمل غربالگری طرح ها و پروژه های تملک دارائی های 
سرمایه ای، دستورالعمل تنظیم تسهیلات بانکی و هزینه های 

فرابودجه ای، است. 

بدهی دولت به بانک‌ها می‌تواند دلایل 
گوناگونی داشته و بر عوامل مختلفی چون 
نقدینگی و تورم و نظارت دولت بر بانک‌ها 
موثر باشد. در اقتصاد پرسش درخصوص 
دلایل این امر از سوی کارشناسان پاسخ‌های 
متفاوتی دریافت کرده است. بدهی دولت به 
نظام بانکی در سال ۹۲ معادل ۱۰۳ هزار 
میلیارد تومان بود که در سال ۱۴۰۰ با 
رشد ۵۳۵ درصدی به ۶۵۵ هزار میلیارد 
تومان رسید. به گزارش ایلنا در سال ۱۴۰۰ 
بخشی از بدهی دولت به بانک کشاورزی به 
مبلغ ۷۵ هزار میلیارد ریال بر اساس اسناد 
خزانه اسلامی تسویه شده که سررسید 
اوراق مذکور آذرماه سال جاری است که در 
حساب‌های بانک اعمال می‌شود. همچنین 
بر اساس مصوبه سوم آذرماه سال ۱۴۰۱ 
شورای هماهنگی اقتصادی مقرر شده کلیه 
سهام متعلق به سازمان گسترش و نوسازی 
صنایع ایران )ایدرو( در شرکت کشت و 
صنعت هفت‌تپه پس از قیمت‌گذاری بابت 
افزایش سرمایه بانک ملی ایران و رد دیون به 
بانک صادرات ایران به نسبت مساوی واگذار 
شود و از تاریخ تصویب، کلیه حقوق مرتبط 
با اعمال مالکیت سهام مورد واگذاری به 

انتقال‌گیرندگان تعلق می‌گیرد.

جزئیات بدهی دولت به بانک‌ها
مبلغ مطالبات حسابرسی شده ۱۲ 
بانک تحت نظارت وزارت امور اقتصادی و 
دارایی از دولت ۱۶۱ هزار و ۱۹۵ میلیارد 

تومان است.
بر اساس گزارش سازمان حسابرسی، 
مجموع مطالبات بانک‌های دولتی مبلغی 
معادل ۱۰۱ هزار و ۵۲۵ میلیارد تومان 
است. بانک ملی با ۴۵ هزار و ۷۵۰ میلیارد 

تومان در صدر مطالبه‌گران از دولت است. 
همچنین دولت به بانک کشاورزی ۲۳ هزار 
و ۸۱۲ میلیارد تومان بدهکار است. بدهی 
دولت به بانک مسکن تقریبا معادل همین 
مبلغ و ۲۳ هزار و ۷۹۸ میلیارد تومان است. 
از دیگر بانک‌های دولتی می‌توان از سپه، 
پست بانک ایران، توسعه تعاون، صنعت و 

معدن و توسعه صادرات نام برد.
بر اساس همین گزارش مجموع 
مطالبات بانک‌های واگذار شده معادل ۵۹ 
هزار و ۶۷۰ میلیارد تومان است که در این 
بین بانک صادرات با ۳۱ هزار و ۹۰۶ میلیارد 
تومان در صدر جدول است. رتبه بعدی به 
بانک تجارت با مبلغ ۱۴ هزار و ۱۹۵ میلیارد 
تومان تعلق می‌گیرد. همچنین بانک ملت 
با ۱۰ هزار و ۷۴۵ میلیارد تومان و رفاه 
کارگران با ۲ هزار و ۸۲۳ میلیارد تومان در 

رتبه‌های بعدی قرار گرفته‌اند.

دولت که هیچ؛ 
بانک مرکزی هم  در مورد نظام بانکی 

تصمیم‌گیرنده نیست 
استاد دانشگاه الزهرا در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی« درباره نقش بدهی دولت 
به بانک‌ها برای نظارت به آنها اظهار کرد: 
نقش دولت در اقتصاد ایران فشل است 
و بخش‌هایی چون بانک‌ها و بنگاه‌های 

خصوصی و خصولتی و ... در اقتصاد نقش 
مهم‌تری دارند.

احسان سلطانی افزود: دولت که هیچ؛ 
بانک مرکزی هم اصلا در مورد نظام بانکی 
تصمیم‌گیرنده نیست. بانک‌ها به هیچکس 
پاسخگو نیستند. از مهرماه سال گذشته 
تاکنون عامل اصلی در خلق نقدینگی 
بانک‌های خصوصی بودند؛ همچنین در 
اعطای تسهیلات بانک‌ها عملکرد ضعیفی 
داشتند که تاکنون به کسی پاسخگو 
نبوده‌اند. او درباره علت بدهی‌های دولت 
به بانک گفت: طبق آمارهای منتشر شده 
بدهی دولت به بانک‌ها نسبت به حجم 
سپرده‌ها و نقدینگی رشد قابل توجهی 
نداشته است. بدهی دولت به بانک‌ها 
کمتر از ۱۰ درصد سپرده‌ها است. بانک‌ها از 
منابع و سپرده‌ها در جاهایی هزینه کردند و 
اکنون منابع را در اختیار ندارند. این مبلغ در 
بانک‌ها بسیار قابل‌توجه‌تر از بدهی دولت به 

بانک‌ها است.
سلطانی تاکید کرد: مشکل اصلی اقتصاد 
کشور در زمینه نظام بانکی این است که 
بانک‌ها به ویژه بانک‌های خصوصی عملکرد 
درستی ندارند؛ این بانک‌ها مشکلات خود را 
گردن دولت و بدهی آن می‌اندازند. بانک‌ها 
از منابع برای بنگاه‌داری استفاده می‌کنند 
و وقتی این کمبود منابع رخ می‌دهد آن را 
تقصیر بدهی دولت می‌دانند. این کارشناس 
اقتصادی در مورد نقش بدهی دولت 
در نقدینگی و تورم تصریح کرد: بدهی 
دولت به بانک‌ها رقم قابل‌توجهی چه در 
مقایسه با نقدینگی و GDP و چه نسبت به 
اقتصادهای مطرح مانند آمریکا نیست که 

تاثیری روی تورم یا نقدینگی داشته باشد.

بدهی‌ها تبعات بدی 
برای اقتصاد دارند

یک استاد دانشگاه علامه طباطبایی 
نیز در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« تبعات 
منفی افزایش بدهی دولت به بانک‌ها را 

تشریح کرد.
علی مزیکی بیان کرد: این کار مانند 
دست کردن در جیب مردم است. وقتی 
قرض از بانک‌ها زیاد شد ایجاد نقدینگی 
می‌کند و تورم را افزایش می‌دهد. این کار 
یعنی دست کردن غیرمستقیم در جیب 

مردم!
این استاد دانشگاه ادامه داد: تبعات 
این کار در کنار تورم، ایجاد نااطمینانی 
در اقتصاد است. برای مثال وقتی یک 

بنگاه اقتصادی شاهد افزایش تورم است 
سرمایه‌گذاری خود را کاهش می‌دهد. 
همچنین این کار عدم کارایی به وجود 
می‌آورد یعنی بنگاه‌های اقتصادی احساس 
می‌کنند این دولت پول قرض می‌کند اما 
پس نمی‌دهد. پس دیگر اطمینانی به 

کلیت اقتصاد نمی‌کنند.
مزیکی در ادامه از تاثیر این کار بر بانک‌ها 
گفت: همچنین این امر ارزش پول ملی را 
کاهش می‌دهد و به تبع ابزارهای پولی برای 
کنترل ارزش پول ملی از دست می‌رود. مثلا 
وقتی نرخ بهره افزایش پیدا می‌کند اما در 
کنار آن آنقدر تورم افزایش یافته باید این 
افزایش نرخ بهره بسیار زیاد باشد که تاثیر 
کوچکی بر ارزش پول ملی بگذارد. یعنی 
عملا سیاست‌های پولی را از دست بانک 

مرکزی خارج می‌کند.
این کارشناس اقتصادی درباره اختلال 
بدهی دولت در نظام بانکی تاکید کرد: 
کارایی بانک‌ها از بین می‌رود. وقتی بانک‌ها 
استقلال نداشته باشند دیگر به دنبال 
افزایش ابزارهای خود نیستند. یکی از 
خصوصیات اقتصاد سالم مستقل بودن 
بانک مرکزی و بانک‌ها است اما وقتی 
بدهی‌ها افزایش پیدا می‌کند بانک‌ها خود را 
به مثابه عمال دولت می‌بینند. در این اقتصاد 
بانک‌ها به نتیجه می‌رسند کارایی ایجاد شده 
آنها توسط دولت غارت می‌شود و این باعث 
کاهش سرمایه‌گذاری برای افزایش کیفیت 

بانکی می‌شود.
او درباره کاهش نقش نظارتی دولت بر 
بانک‌ها تصریح کرد: وقتی دولت از بانک‌ها 
قرض می‌کند نظارت لازم او بر بانک‌ها کمتر 
می‌شود. در حقیقت وقتی بدهی‌های دولت 
افزایش پیدا می‌کند به بزرگترین بدهکار 
بانکی تبدیل می‌شود و زبان دولت برای 

نظارت لازم کوتاه می‌شود.
مزیکی در پاسخ به علت افزایش بدهی 
دولت به بانک‌ها عنوان کرد: دولت‌ها به طور 
کلی تصور می‌کنند می‌توانند از بانک‌ها پول 
بگیرند و به آنها پس ندهند. دولت‌ها حتی 
ممکن است از این پول‌ها برای کارهای 
عام‌المنفعه مانند اعطای یارانه استفاده 
کنند؛ ابتدا متوجه تبعات این کار نیستند 

ولی بعد متوجه مشکلات می‌شوند.

اقتصاد در گروگان دولت و بانک
در اقتصاد ایران سرمایه‌داران دولتی و 
بانکی بیشتر از پیش در حال عمیق کردن 
بحران اقتصادی ایران هستند و تنها کسانی 

که در این میان ضرر می‌کنند مردم هستند. 
ایجاد نقدینگی بیشتر و تورم ابتدا معیشت 

طبقات فقیر جامعه را هدف می‌گیرد.
فساد در سیاست‌های دولتی و وابستگی 
مدیریت بانک‌ها به دولت برای تسهیل 
قرض گرفتن از آنها سیاسی‌کاری‌هایی 
است که باید در اقتصاد حل شود. یک جانبه 
نگریستن به نقش دولت یا فقط بانک‌ها در 
این بحران راه‌حل مسئله نیست. افزایش 
بدهی دولت به بانک‌ها سبب شده بانک‌ها با 
سپرده‌های مردم بنگاه‌داری کنند و دولت از 
این رهگذر به فکر قرض گرفتن از آنها بیافتد. 
بنابراین می‌توان گفت که شعار دولت مبنی 
بر برخورد و جریمه بانک‌ها مانند شعارهای 

دیگر توخالی است.

در گفت‌وگوی »توسعه ایرانی« با کارشناسان اقتصادی صورت گرفت؛

بررسی کارکرد دوگانه بدهی‌های دولت بر کژکارکردی نظام بانکی

به نظر می‌رسد سایه رکود مانند ماه‌های گذشته بر سر بازار میلگرد و سایر 
فلزات برقرار است و شرط خروج این بازار از رکود، برنامه‌ریزی برای صادرات 

یا رونق ساخت‌و‌ساز در بازار مسکن است.
به گزارش تجارت نیوز در ماه‌های اخیر رکود عامل مهمی بود که بازار 
میلگرد و انواع آهن را تحت تاثیر قرار داده و قیمت‌ها را ثابت و نزولی کرده 
است. تا جایی که شنیده‌ها حاکی از این است که انبارها پر از مقاطع طویل 
فولادی هستند اما بازار میلگرد بدون تقاضاست. به نظر می‌رسد رکود 
بی‌سابقه در بخش مسکن بر این وضعیت اثر جدی داشته است. از طرف 
دیگر به نظر می‌رسد در هفته گذشته اخبار مرتبط با مذاکرات سیاسی، سفر 
رئیسی به نیویورک، نرخ دلار و... در وضعیت بازار آهن اثر داشته و به ثبات یا 
کاهش قیمت‌ها منجر شده است. در کنار آن افزایش قیمت فولاد صادراتی، 
رکود بازار مسکن و نبود نقدینگی هم اثرات خود را بر بازار دارد. به طور کلی 

بازار آهن داخلی به دلیل رکود در بازار مسکن و نبود نقدینگی گرفتار رکود 
است و تقاضای مؤثری در آن مشاهده نمی‌شود. علاوه بر این به نظر می‌رسد 
اخبار مثبت سیاسی و کنترل نسبی نرخ ارز نیز مانع از بروز رفتارهای هیجانی 
در بازار آهن شده و احتمالا اگر اتفاق غیرمنتظره‌ای که منجر به افزایش نرخ 
ارز شود رخ ندهد، رکود در بازار آهن داخلی تداوم خواهد یافت. اما برخی 

معتقدند به دو دلیل ممکن است این بازار از رکود خارج شود. دلیل اول این 
است که این افراد امیدوارند تا ابتدای پاییز موجودی انبارها کاهش یابد و 
معاملات در بازار ‌آهن رونق بگیرد. دلیل دوم هم اختلاف قیمت میلگرد در 
بورس و بازار آزاد است که ممکن است تقاضا در بازار آزاد را که نرخ کمتری 

دارد بالا ببرد.
بررسی قیمت میلگرد در روزهای پایانی هفته‌ای که گذشت نشان 
می‌دهد، قیمت هر کیلو میلگرد آجدار ۱۰ که پرمصرف‌تر از سایر اندازه ها 
است، درب کارخانه‌های مختلف بین ۲۱ هزار و ۹۰۰ تا ۲۴ هزار و ۵۰۰ تومان 
معامله می‌شود. همچنین عمده این قیمت‌ها نسبت به هفته گذشته کاهش 
یافته که این کاهش عموما کمتر از دو درصد است. در مجموع قیمت بیشتر 
انواع میلگرد نسبت به ماه قبل هم کاهش یافته، اما در این مدت نوساناتی را 
تجربه کرده است. قیمت آهن‌آلات به عوامل مختلفی بستگی دارد؛ از جمله 
این فاکتورها می‌توان به نوسانات قیمت دلار، میزان عرضه و تقاضا، نیاز 
صنایع وابسته، وضعیت بورس کالا، میزان صادرات و واردات، هزینه‌های 

حمل‌و‌نقل و... اشاره کرد.

بازار فلزات در رکود است
بررسی

حوزه اقلام اساسی مردم ناچار شده‌اند که میزان مصرف خود را کاهش بدهند  از ابتدای سال جاری با افزایش قیمت مواد غذایی و گرانی‌های موجود در 
یا حتی برخی از اقلام را از سر سفره‌های خود حذف کنند.

به گزارش اقتصاد 24 رئیس اتحادیه سوپرمارکت و مواد پروتئینی اظهار 
کرد: البته باتوجه به گرانی‌هایی که در جامعه وجود دارد با کاهش قدرت خرید 
مردم در بحث مواد غذایی روبه‌رو بودیم. درصدی گرفته نشده است، اما به طور 
مثال اگر پارسال ۱۰ کارتن ماکارونی فروخته بودیم، امسال ۸ کارتن به فروش 
رفت. داود فکوری افزود: امسال قدرت خرید مردم نسبت به زمان مشابه سال 
گذشته، بیش از ۵۰ درصد کاهش داشته و همین موضوع وضعیت فعالان این 

بازار را دچار اختلال کرده است.
داود فکوری  با اشاره به مالیات‌ها تاکید کرد: ضریب مالیاتی اصناف با 
حاشیه سود همخوانی ندارد. فکوری ادامه داد: چالش اصلی صنف ما مالیات 

و بهداشت است. درمورد مالیات که باتوجه به قوانین جدید مالیاتی مالیات 
ما بیشتر شده است و ضریب مالیاتی با حاشیه سود ما همخوانی ندارد یعنی 
ضریب مالیات ما در اداره دارایی ۱۰ و درمقابل حاشیه سود ما هم ۱۰ است 
که این‌ها همخوانی ندارد و ضرورت دارد اداره دارایی فکری به حال آن کند. 
به گفته او به دلیل تأمین نیاز مایحتاج روزانه مردم شاید حال و هوای فعالیت 
صنوف در این رسته شغلی نسبت به سایر شغل‌ها خراب نباشد اما باید پذیرفت 
که با توجه به کاهش قدرت مالی اکثر مردم، خرید کالا‌های ضروری کمتر 
شده است و همین باعث توقف و یا کُند شدن جبران سرمایه در بین فعالان 

در این بازار شده است.
رییس اتحادیه سوپرمارکت و مواد پروتئینی تصریح کرد: نمی‌توان گفت 
امسال فعالان بازار سوپرمارکت و مواد پروتئینی در رکود کامل بودند؛ البته 
که رکود داشتیم، اما نسبی بوده و چون بیشتر در صنف ما کالا‌های پر مصرف و 
مایحتاج روزانه مردم است نمی‌توان اینگونه گفت که نسبت به مشاغل دیگر در 
رکود بودیم و مشکل حادی در این موضوع نداشتیم. فکوری افزود: درخصوص 
بهداشت هم باید بهداشت محیط بیشتر با شاغلان صنف ما تعامل داشته باشد 

تا آن طیف از واحد‌های بدون پروانه بتوانند پروانه‌شان را دریافت کنند.

رئیس اتحادیه سوپرمارکت‌داران:

قدرت خرید مردم بیش از 50 درصد کاهش پیدا کرده است

گزارش

رامتین موثق

مفقودی 
) برگ سبز ، کارت خودرو( ماشین وانت پادرا مدل: 1396 رنگ: سفید 
شماره شاسی: NAZPL104PH0467390Z24734081Z بنام: سعید 
محمد زهی دوربان به شماره ملی: 3719849244 و شماره پلاک: ایران 

95 – 669 د 42 مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می باشد. 
زاهدان

مفقودی 
برگ سبز خودرو پژو سواری جی ال ای 405 رنگ نوک مدادی مدل 
1383 به شماره شاسی 83303208 شماره موتور12483164993 
پلاک ایران 36_65ی 918 بنام یونس براهویی غرور به شماره 

ملی 3610662026مفقود واز درجه اعتبار ساقط می باشد.
زاهدان

آگهی رای هیات قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی

 برابر آراء صادره هیات تعیین تكلیف مستقر در ثبت اسناد
 و املاک شهرستان سنندج تصرفات مالکانه بلامعارض

شناسه آگهی: 1571331  م الف: 1887
 متقاضیان ذیل تایید گردیده لذا بدینوسیله مشخصات املاک در دو نوبت به 
فاصله 15 روز جهت اطلاع عموم می گیرد در صورتی که اشخاص نسبت 
به صدور سند مالکیت متقاضیان اعتراضی داشته باشند میتوانند از تاریخ 
انتشار اولین آگهی و در روستاها از تاریخ الصاق در محل تا مدت دوماه 
اعتراض خود را به این اداره تسلیم نمایند و پس از اخذ رسید ظرف مدت 
یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض دادخواست خود را به مرجع قضایی تقدیم 
و گواهی اخذ و تحویل اداره ثبت نمایند بدیهی است در صورت انقضای 
مدت مذکور و عدم وصول و گواهی اخذ تحویل اداره ثبت نمایند بدیهی 
است در صورت انقضای مدت مذكور وعدم وصول اعتراض سند مالكیت 
طبق مقررات صادر خواهد شد صدور سند مالکیت مانع مراجعه متضرر به 

دادگاه نیست.
1 - ششدانگ یک قطعه باغ بنام محمد سعید سوره بومهء فرزند محمد 
عزیز صادره سنندج به مساحت ششدانگ 1734 متر مربع تحت پلاک 
139 فرعی از 5 اصلی بخش 10 منطقه 2 سنندج جزء نسق زارعانه شماره 
15786 مورخ 1345/02/10 بنام ملک محمد خاطری به آدرس سنندج 

روستای خشکه دول
تاریخ انتشار نوبت اول 1402/7/1

تاریخ انتشار نوبت دوم: 1402/07/16
اقدام کننده صلاح الدین شاهرودی

احسان سلطانی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: دولت 
که هیچ؛ بانک مرکزی هم 
اصلا در مورد نظام بانکی 

تصمیم‌گیرنده نیست. بانک‌ها 
به هیچکس پاسخگو نیستند. 
از مهرماه سال گذشته تاکنون 
عامل اصلی در خلق نقدینگی 

بانک‌های خصوصی بودند 
همچنین در اعطای تسهیلات 

بانک‌ها عملکرد ضعیفی 
داشتند که تاکنون به کسی 

پاسخگو نبوده‌اند

علی مزیکی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: بدهی 

دولت به بانک‌ها مانند دست 
کردن در جیب مردم است. 
وقتی قرض از بانک‌ها زیاد 

شد ایجاد نقدینگی می‌کند 
و تورم را افزایش می‌دهد. 
این کار یعنی دست کردن 

غیرمستقیم در جیب مردم!


